

一个 HR 苦恼地向专家咨询:每到岁末年初,最怕的就是做绩效,受罚的不高兴,得奖的也不满意,企业效益没有改观,上下不讨好。我该怎么办?
专家给了他一把万能钥匙:沟通!

沟通,HR 的万能钥匙

□ 陈一明

绩效管理的目的在于提升企业的绩效,如果我们在绩效计划、实施、评估等各个环节以沟通为核心,从高层至员工所有人都对绩效管理的整个过程了解、理解并达成共识,于日常的绩效沟通和改进中化解矛盾消弭分歧,考核结果早在大家预知之中,年终考核只不过是瓜熟蒂落。如果要等到考核结果出来后才去沟通,只能是被动地亡羊补牢,今年的绩效这头羊无法找回,弄不好激化了矛盾,还会导致更多的羊(关键人才)流失。

组织内沟通尤其重要

不仅绩效管理需要全程持续不断地沟通,人力资源管理的各个方面莫不如此。

有些企业在招聘时,往往会对心仪的应聘者隐瞒一些情况。如果不能让应聘者详细了解企业的文化、理念、愿景及其岗位性质、职责、潜在困难等信息,那么他可能会在短期内离开。

有些企业对新员工的培训,重点常常放在技能方面。对企业文化、管



理制度、行为规范、岗位职责、考核办法等多半停留在宣贯层面,会上讲、墙上挂、橱窗贴、手册印,居高临下的刚性要求,缺乏理解认同的沟通,很难让员工从心理上迅速融入团队。

优秀的人力资源经理很善于做离职沟通,这不仅可以了解员工离职的

真实原因以便公司改进管理,还能祛除离职者的怨恨,预防其对企业造成破坏,有时还能使贸然辞职者回心转意。特别是对已离职员工有目的地跟踪沟通,不仅能让其成为企业形象宣传的代言人,甚至还能引得好马回头。

有研究指出,企业 70% 的错误是

因为沟通不畅所致,不称职的领导最大的共性是不善于沟通。美国国家训练发展协会对各国经理人综合能力评估显示,中国经理人行政能力明显高于欧美,但沟通能力则远远不如西方。可见,在沟通管理方面,人力资源部确实是任重道远。

打造崇尚沟通的团队

当然,这单靠某些领导某些部门是远远不够的,人力资源部除了积极进行沟通之外,更应该想方设法建立通畅的沟通渠道,营造沟通的环境和氛围,努力打造一个崇尚沟通的团队。只有加强组织协调,增强团队互信,打破沟通障碍,才能全面提高企业综合效率。

做好沟通的关键是倾听。上帝让人长两个耳朵一张嘴,就是要人少说多听。“沟通从心开始”,“精诚所至金石为开”,如果员工、经理们敢于、乐于、乐于向我们倾诉苦恼和抱怨、发泄不满和愤怒、表达意见和建议,我们才能获得真实的信息,才能有针对性地改进和提高。也许你不能做到让你的老板像惠普的总裁那样向全体员工敞开办公室大门,至少你要保证人力资源部能让员工像在自己的宿舍那样随便、平等地畅所欲言。

中医说,痛则不通,通则不痛。善于沟通的 HR 不一定会成功,不善于沟通的 HR 则一定会失败。沟通无极限,让我们记住并实践杰克·韦尔奇这句普通的经典名言:沟通,沟通,再沟通!

—— (上接 A1 版) ——

对策:

结构性“涨薪潮”渐起

为了应对“用工荒”带来的阵痛,很多企业打出“亲情牌”、“待遇牌”等多种手段来挽留工人。比如包机或包大巴直接送工人回家,春节期间大派“红包”,建造农民工公寓,许诺改善福利待遇等,绞尽脑汁为企业未来的正常运营做准备。

兔年春节过后,一些农民工聚集的省市还纷纷借力“涨薪”来抢聘足够的劳动力。广州台商协会会长程丰原称,台资企业今年开出的薪酬水平,会普遍比去年同期高出 18% 或以上。长三角地区职介所的一位负责人则说,今年企业提供的月薪普遍同比增长 20%。山东省方面,滨州市区一间餐馆,给服务员开出的工资及津贴加起来,达每月 2500 元。东莞有些企业甚至利用与一个月薪相近的“工厂开工奖”,吸引民工春节后返回继续受聘。

对此,专家分析指出,“刘易斯拐点”出现的一个必然后果就是导致劳动力成本的上涨。其实,自去年年以来,已有江苏、浙江、广东、福建、上海、天津、北京、山西、山东、湖北、宁夏、吉林和陕西等十多个省、自治区、市上调了最低工资标准,调整幅度都在 10% 以上,一些地方涨幅超过 20%。在此拉动之下,去年农村居民收入增长出现大幅度提升。根据国家统计局日前发布的数据,2010 年是自 1985 年以来,农民收入增长最快的一年,农民工工资性收入高达 17.9%。

不过,长期以来,我国职工平均工资的增幅远远低于 GDP 的增幅。“随着‘刘易斯拐点’的出现,中国的劳动力现在已经不再像前几年那样无限供给,廉价的中国劳动力不再‘廉价’。”秦海林认为,在中国工业化过程中,城市人工成本上升,必然对应着农业人工机会成本的水涨船高。也就是说,必须提高工资才能保持劳动力供给得到满足。这在近几年反复出现在沿海、乃至中东部地区的“招工难”“用工荒”现象中已有所反映。

近年来,河南羚锐制药股份有限公司销售总公司坚持以人为本,把人才队伍建设作为企业发展的第一资源,以制度创新为动力,紧紧抓住培养、吸引和使用人才三个环节,积极构建人才高地,推动了企业做实、做精、做强、做大。

坚持人才强企战略 积极构筑人才高地

羚锐制药销售总公司打造一流管理团队纪实

要想打造一支坚强的企业管理团队,必须有一套完整的吸收、培养、任用管理人员制度,巩固并不断提高每一名管理者的综合素质。

销售是企业的龙头,羚锐制药销售总公司担负着羚锐制药贴膏产品的销售,近年来,羚锐贴膏销售市场占有率不断增强,其销售回款和利润额等主要经济指标一直保持着良好增长态势。一个管理者众多的企业是如何一步步成长的,羚锐制药销售总公司有自己的管理模式。

推行经营班子、管理人员绩效考评制度。绩效考评制度可以加强和改进领导干部、管理人员工作作风,提升执行力和管理水平,提高干部队伍整体素质和综合能力,羚锐制药销售

总公司的市场营销、行政后勤服务等各个专业的管理人员都在考核范围之内,重点考评每名管理人员在本单位、部门的整体工作效果、个人的履职情况。每季进行一次考评,重点工作量化设定分值,实行百分制,行管后勤与销售市场一线互动考评,后勤服务和销售人员以指标完成为依据。考评过程公开透明,考评结果汇总、公布、通报,并与个人奖金、薪酬提升、职位升迁挂钩,年度内累积积分靠前并有较好群众基础者,又符合后备干部相关条件的,列为公司后备干部定向培养。被考评人员每季应撰写工作月志,如实回顾总结季度工作得失,全面反映重点工作执行效果。同时,公布每人写实记录和季度考评总积分情况,接受职工群众监督。负责绩效考评的参与者、组织者必须坚持原则,公道正派,不徇私情,深入细致,如实反映和评价被考评人员的真实情况,并对考评意见负责。

推行唯贤是举,举贤任能,能者上的干部使用制度。公司对优秀的管



理者和销售专业英才充满了渴望。为此,公司以重视销售专业人才的培养、选拔和使用,制定各项制度,完善竞争择优、充满活力的用人机制,进一步规范干部管理工作。同时,下大力气对市场一线的销售将士进行频繁和长期业务培训,对后勤服务人员实行同岗位不同单位轮换,开展不同岗位换位思考活动,今年公司已经举办各类讲座 5 期,参加培训 500 人(次),80% 以上的管理人员受训不低于 2 次。

健全管理人选拔任用机制,加强人力资源的整合,增强干部队伍活力。

建立后备干部队伍培养、选拔和

管理机制,形成梯队结构。对那些长

期在销售市场一线工作的干部格外

关注,把优秀干部选拔到管理团队

中,努力把企业管理团队建设成为朝

气蓬勃、奋发有为、团结和谐的坚

强领导集体。加大新近加盟企业的高

校毕业生培养力度,对优秀大学毕

业生积极培养力度,对优秀大学毕

业生积极培养力度,对优秀大学毕

业生积极培养力度,对表现突出者,按照工作年限按比例

或破格提拔任用。各级干部的提名、选拔、考察、公示、任用都实施竞聘上岗和民主评议,都在阳光下操作,体现公平、公正、公开的原则,尤其关注职工群众的意愿,保证管理干部的公开使用具有择优性,管理干部的平衡使用对整个干部队伍具有激励性,管理干部的逐级使用具有规律性,管理干部的合理使用具有综合性。

推行褒先贬后,聘任评定的激励

机制。公司每年年初都要举行销售省

区经理竞聘会,每年的 7 月初和年终

都要召开半年工作会和年终工作总结

会,都要集中表彰一批优秀个人和先

进集体,同样是本着公平、公正原则进

行竞聘和评选。通过竞聘和评选,干群

关系和谐,极大地激发了员工求真务

实、艰苦创业、敬业爱岗热情。

认真务实召开民主生活会。

相关管理干部深刻剖析在履行岗位职责

方面存在的不足,以求转变领导作

风,克服畏难情绪,进一步统一思想、

振奋精神,提高班子凝聚力、执行力

和战斗力,以团结高效的班子集体迎

接各种机遇和挑战。

(汤 兴)

一方面工作缺不了网络,一方面老板又要预防泄密限制网络使用,不少 HR 都面临着这样一个两难的状况。

互联网 让 HR 爱着烦着

春节后的第一个上班日,HR 陈小姐的第一件事就是查看邮箱中的应聘者简历。公司今年有意增加在全国的业务发展,人员需求一下子多了起来。春节前,刚做好人员需求计划的陈小姐在几家知名招聘网站上都发布了招聘信息,甚至自己的 MSN 留言也改为招聘职位的发布,希望朋友们能多推荐。

近八成企业 利用网络招人才

春节结束了,招聘季开始了。发

布招聘信息,挑拣简历,在 HR 这些

工作中少不了互联网的身影。

在最新的翰德就业报告中,全行业有 75% 的受访者表示公司会通过网络或其他社交媒体渠道招揽人才,另有 3% 的受访者表示这一手段正在计划和运作中。各行业的调查结果都很一致,集中在 73—83% 的范围。对于通过网络或社交媒体招揽管理人才的受访者,绝大部分受访者都选择了公共招聘网站,其比例高达 92%,

远超居于第二位的公司自有网站(67%),选择其他渠道的受访者比例都很小。

据介绍,消费品行业的人力资源部门通常乐于尝试不同的招聘手段和新技术,因此该行业使用互联网工具进行招聘的雇主最多,有 83% 的受访者表示已经采用或正在制定相关政策。其中公共招聘网站在消费品应用最广,有 99% 的受访者已在使用,这是因为很多大公司都禁止员工在工作场合使用 LinkedIn 或 Facebook 等社交媒体工具,因此招聘网站就成为公认的最佳渠道。

资讯和电信业的大多喜欢将新潮、高科技的工具运用于广泛的业务功能,人才招聘也不例外,有 77% 的受访者提到公司正在采用互联网或其他社交媒体招聘策略,但与其他行业相比,资讯和电信业公司更愿意通过各类社交媒体网络招揽管理人才,分别有 44%、11% 和 11% 的受访者提到了 LinkedIn、Facebook 和微博等手段,这三个数据都高于其他行业。

上述调查数据显示,接近一半的企业不允许员工在工作时间使用 QQ、浏览开心网或淘宝网,最新的限制是不能看视频,主要采取“封网”、“封端口”等技术手段,使员工无法在公司浏览这些网站。理由很简单:影响工作和破坏工作环境。万宝盛华去年一个有关社交网站的调查中,有 1/5 的雇主反映他们公司的确出台了政策来控制员工在工作场所对社交网络的使用,且这一数字可能还会上升。

有调查显示,70% 以上的受访者会在工作时间因个人需要而去一些网站,除了购物和游戏,就是传播一些与工作毫无关系的信息。一些人承认,在网上买卖、投资或者游戏,令他们不能专心手上的工作。

百分百监管 不是件容易的事

在数字化时代的各种规则和习

惯中成长的年轻一代如今正大量地进入劳动力市场,并开始成为各家公

司劳动力的主体。不少 HR 们也表

示,在蓬勃的互联网生活大潮下,很

难堵住员工在工作时间里的个人网



近半数企业 限制使用网络工具

专家之言 | Zuanjia Zhiyan

人力资源要“网赢”

专家认为,工作场所使用社交网站的确存在不少风险。鉴于对这些网站的使用越来越普遍,雇主必须考虑社交网站将如何影响他们的企业。毕竟,员工对这些网站的广泛使用所引发的问题已经不可回避。

如何在利用社交网站,发挥其潜能的同时,将它所导致的风险最小化?如何使这些网站帮助公司提高工作效率、促进合作沟通、推动知识创新,同时又能吸引新员工、团结老员工,最终达到服务于公司利益的目的?既然工作需要网络,越来越多员工习惯与网络为伴,公司不如多从这些方面来思考,让网络成为自己管理的好帮手。

【名词解释】

刘易斯拐点:是指在二元经济结构中,在农业剩余劳动力消失之前,社会可以源源不断地供给工业化所需要的劳动力,同时实际工资不会上涨。直到工业化将剩余劳动力吸纳干涸,此时若要继续吸纳劳动力,必须提高工资水平,否则农业劳动力就不会进入工业。这个临界点就叫“刘易斯拐点”。